Beachte:

- Es handelt sich hierbei um reversibel zu- und abge-
fihrte Warmen

- Das Integral bedeutet, dass Uber einen vollstandigen
Kreisprozess die infinitesimalen reduzierten Warmen
aufsummiert werden.

Damit folgt unmittelbar die Existenz einer neuen Zu-
standsgrofle. Da das Integral der reversiblen reduzierten

Wwarmen zwischen zwei Zustanden
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unabhangig vom ,Weg" (der reversiblen Prozess-
fuhrung) ist, beschreibt es die Anderung einer Zustands-
grofRe. Die Zustandsgrol3e heild3t Entropie.

Beachte:

- AQ ist keine Zustandsgrol3e. Die in einem Prozess ab-
oder zugefuhrte Warmemenge (auch die reversible)
hangt immer vom Prozess ab.

- Die reversible reduzierte Warmemenge hingegen ist
unabhangig vom Prozess und gibt die Anderung der
Zustandsgrof3e Entropie an.

- Es gilt aber nicht, dass es einen Warmeaustausch mit
der Umgebung geben muss, damit sich die Entropie
andert!

- Die Gleichung gibt lediglich an, wie man die Entropie-
anderung bestimmen kann, wenn man Anfangs- und
Endpunkt kennt.




- Wird bei dem reversiblen Prozess keine Warme mit der
Umgebung ausgetauscht (reversible Adiabate!), dann
andert sich die Entropie nicht. Ein solcher Prozess nennt
man isentrope Zustandséanderung.

Wird ein Teilstlick irreversibel durchlaufen, gilt: (Md@g)
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Mit reversiblem ,Ruckprozess®:
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=>» Bei einem irreversiblen Prozess ist also die Entro-
piezunahme stets grél3er als die Summe der (mit der
Umgebung oder Warmebader) ausgetauschten redu-
zierten Warmemengen.

Bei einem adiabatischen Prozess, oder durch Erwel-
terung des Systems um das Warmebad, gilt dQ = 0 und

damit: -
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=» Formulierung des 2. Hauptsatzes nach Clausius:

In einem abgeschlossenen System nimmt die Entropie
bei einem irreversiblen Prozess stets zu. Von selbst
verlaufen also nur die Vorgange, bei der die Entropie
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1) Gay-Lussac-Versuch:

Irreve(_sible Expansion eines idealen Gases von V; auf V
ohne Anderung der Temperatur (nattrlich!)
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2) Entropie des idealen Gases:
A = 40, - (pV)e,
da,, = o\u . (P"‘U)
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